
 平成22年度 学校歯科に関するアンケート集計

発送数 ３９７通  回答数 ２１８通 (回収率５４．９％) 

Ａ．担当校について 

（１）学校種別 

幼稚園 小学校 中学校 高等学校 養護学校 無回答

８ １２２ ５８ ２１ ８ １ 

市立 私立 市 国 私 市 国 私 市 道 私 市立 道立

8 122 57 1 7 11 3 1 7 

（２）在校生は何人ですか 

   １．300人未満・・・・・・・・・・ ４６(２１．１％) 

   ２．300人以上・・・・・・・・・・ ８１(３７．２％) 

   ３．500人以上・・・・・・・・・・ ４９(２２．５％) 

   ４．700人以上・・・・・・・・・・ ３７(１７．０％) 

   ５．1,000人以上・・・・・・・・・  ５( ２．３％) 

(３) ２校以上を担当しているので１校に絞りたい 

     なし 

（４）担当校が遠いので近くの学校に変わりたい  

     なし 

（５）健康上その他の事由により辞退したい・・・・・・２ 

  石狩市立花川北中学校、江別市立対雁小学校 

（６）現在の学校歯科医報酬について何かご意見があればご記入ください 

●一寸少ないと感じさせる。 

 ●少ない。 

 ●記入時スタッフ2名必要で行ったが、1名分しか支給がない。 

 ●もう少しふやしてほしいものです。 

 ●一人当たりの金額が少ない。 

 ●充分だと思う。 

 ●もう少し増額されるとと思います。 

 ●現状で良い。 

 ●多い。 

 ●あまりに少なすぎる！！この報酬なら、昔の札幌方式に戻してほしい。 

 ●今年が初めてで、よく分かっておりません。 

 ●特にありませんが、報酬の給与所得、事業所得の区分については、理屈は解るが、 

少々細かくこだわりすぎだと思います。 

 ●公衆衛生事業の一つと考えれば少ないとは言えません。 

 ●スタッフの人件費を復活してほしい。 

 ●何故 源泉されるのか。 

 ●報酬はどのように決まるのか教えて欲しい。 

 ●記録者への報酬を認めて欲しい。



B．学校歯科健康診断の実施について 

（１）事前調査はどの様に行いましたか 

   １．健康カ－ドを利用した・・・・・１７８(８１．７％) 

   ２．独自のものを使った・・・・・・  ７( ３．２％) 

   ３．その他・・・・・・・・・・・・ １３( ６．０％) 

 ●していない（4） 

 ●前年度の検査を見比べてます。 

 ●使用せず。 

 ●顎の状態の悪い人は申し出るように伝える。 

 ●学校側にまかせている。 

 ●養護の先生に、前もって相談したいことあれば、保護者の人に相談に当日のると話 

 した。 

 ●養護教諭との打ち合わせ。 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・ ２０(９．２％) 

（２）ＣＯ、ＧＯの診断について 

   １．よく分かった・・・・・・・・・２００(９１．７％) 

   ２．よく分からなかった・・・・・・ １３( ６．０％) 

 ●暗くて判断に困った。 

 ●Cにするか、COにするかで迷う。 

 ●照明が充分でなく確認しにくい。 

 ●充填材によって、判定が難しい。 

 ●ボーダーライン。 

 ●見えにくい。 

 ●ＧＯは不明瞭。 

 ●1人にかける時間が少ないと思われる。 

 ●暗くて裂溝のC1になっているのか。 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・  ５( ２．３％) 

（３）顎関節に異常のあった児童・生徒は何人ですか 

   １．回答・・・・・・・・・・・・・１４２(６５．１％) 

   ２．無回答・・・・・・・・・・・・ ７６(３４．９％) 

《 別  紙 》 

 (４) 不正咬合があった児童・生徒は何人ですか 

   １．回答・・・・・・・・・・・・・１４４(６６．１％) 

   ２．無回答・・・・・・・・・・・・ ７４(３３．９％) 

《 別  紙 》 



（５）事後措置について（複数回答） 

   １．２回目健康診断をする予定・・・・・・・・  ２( ０．９％) 

   ２．学校歯科医による保健指導を 

     行った、或いは予定している・・・・・・・ １９( ８．７％) 

   ３．学校側に保健指導するよう推めている・・・１１６(５３．２％) 

   ４．特に何も考えていない・・・・・・・・・・ ７２(３３．０％) 

   ５．その他・・・・・・・・・・・・・・・・・ １０( ４．６％) 

 ●授業、朝礼等で児童に呼びかけ、印刷物等で家庭にも呼びかけている。 

 ●専門医療機関への受診をすすめる。 

 ●年長さんと母親による歯磨き指導。 

 ●学級への治療勧告。 

 ●レポート提出。 

 ●フッ素洗口を広めたいが… 

 ●個々の生徒について、その都度問題あれば説明、指示している(養護の先生に）。 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ９( ４．１％) 

(６) 学校（養護教諭）と健康診断前にどのような打合せをしましたか（複数回答） 

   １．健康診断日時・・・・・・・・・・・・・・ ２１３(９７．７％) 

   ２．健康診断方法(環境等)・・・・・・・・・ １５７(７２．０％) 

   ３．消毒方法等・・・・・・・・・・・・・・・ １２５(５７．３％) 

   ４．その他・・・・・・・・・・・・・・・・・   ８( ３．７％) 

 ●当日欠席者の対応 

 ●講義方法 

 ●保健指導内容 

 ●記録方法 

 ●点呼、欠席者 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・   ０( ０．０％) 

(７) 定期健康診断の実施日をいつ決定しましたか（複数回答） 

   １．１２月・・・・・・・・・・・・・・・・・ ２６(１１．９％) 

   ２． １月・・・・・・・・・・・・・・・・・ ７２(３３．０％) 

   ３． ２月・・・・・・・・・・・・・・・・・ ５５(２５．２％) 

   ４． ３月・・・・・・・・・・・・・・・・・ ４２(１９．３％) 

   ５．その他・・・・・・・・・・・・・・・・・ １８( ８．３％) 

 ●4月（7） ●学校で決定（2） ●5月 ●6月(3)  ●11月 ●忘れました 

無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ８( ３．７％) 

（８）健康診断当日、健康診断場所以外（校長室等）で学校側（校長、教頭、保健主事等）と 

   懇談していますか 

   １．している・・・・・・・・・・・・・・・・１６１(７３．９％) 

●今年は久々に懇談しました。（新任の校長でした。） 

   ２．していない・・・・・・・・・・・・・・・ ５６(２５．７％) 

●学校側から何も無い為私の方から校長室に挨拶に行った。特に懇談はない。 

●挨拶のみ。 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １( ０．５％) 



(９) 今年度の定期健康診断について 

  ①いつ健康診断しましたか（複数回答） 

   １．平日午前・・・・・・・・・・・・・・・・２０７(９５．０％) 

   ２．平日午後・・・・・・・・・・・・・・・・ １５( ６．９％) 

   ３．その他      ・・・・・・・・・・・  １( ０．５％) 

無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １( ０．５％) 

 ②健康診断に要した日数は 

   １．一日・・・・１３３(６１．０％)  ５．六日・・・・  １( ０．５％) 

   ２．二日・・・・ ６２(２８．４％)  無回答・・・・・  １( ０．５％) 

   ３．三日・・・・ １９( ８．７％)   

   ４．五日・・・・  １( ０．５％)

③健康診断に要した時間は 

   回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・２１０(９６．３％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ８( ３．７％) 

    延 １時間・・・ ２( １．０％)    延１０時間・・・ ４( １．９％) 

    延 ２時間・・・ ９( ４．３％)    延10.5時間・・・ ４( １．９％)  

    延2.5時間・・・ ５( ２．４％)    延１１時間・・・ １( ０．５％)  

    延 ３時間・・・１５( ７．１％)   延１２時間・・・２３(１１．０％)    

    延3.5時間・・・ ２( １．０％)   延１３時間・・・ ３( １．４％)  

    延 ４時間・・・１２( ５．７％)    延１４時間・・・  ３( １．４％)      

    延4.5時間・・・  １( ０．５％)    延１５時間・・・ １( ０．５％)    

    延 ５時間・・・ ８( ３．８％)   延１６時間・・・  ５( ２．４％)  

    延 ６時間・・・３９(１８．６％)   延１７時間・・・  ２( １．０％)    

    延6.5時間・・・ ２( １．０％)    延１８時間・・・  ８( ３．８％)   

    延 ７時間・・・１１( ５．２％)    延１９時間・・・  ２( １．０％)    

    延7.5時間・・・ ７( ３．３％)    延２０時間・・・  ３( １．４％)   

    延 ８時間・・・１１( ５．２％)  延２４時間・・・  １( ０．５％)     

    延 ９時間・・・２６(１２．４％) 

(10) 協力医について（回答138名） 

  ①２人以上で実施された場合の協力医はどなたですか（複数回答） 

   １．大学関係・・ ９４(６８．１％) 

   ２．友 人・・・ １４(１０．１％) 

   ３．家 族・・・ ２２(１５．９％) 

   ４．近 隣・・・  ２( １．４％) 

   ５．その他・・・  ９( ６．５％) 勤務医（6）､臨床研修医、親族（2） 

   無回答・・・・・  ３( ２．２％) 

※報酬の額（回答76名） 

          0円・・・ ４( ５．３％)  

       10,000円・・・ ３( ３．９％) 

       12,000円・・・ ３( ３．９％) 

       15,000円・・・ ９(１１．８％) 

       16,000円・・・ １( １．３％)  

       18,000円・・・ ２( ２．６％)  

       20,000円・・・２７(３５．５％)  

       23,000円・・・ １( １．３％)  

       25,000円・・・ ８(１０．５％) 

              30,000円・・・１２(１５．８％) 

       35,000円・・・ ２( ２．６％) 

       40,000円・・・ ２( ２．６％) 

       50,000円・・・ ２( ２．６％) 



②協力医の手配はスム－ズにできてますか 

   １．できている・・・・１３４( ９７．１％) 

   ２．できていない・・・  ３(  ２．２％) 

   無回答・・・・・・・・  １(  ０．７％) 

③協力医とどのような打合せをしましたか（複数回答） 

   １．診査基準の統一・・・・１２４(８９．９％) 

   ２．健康診断内容の確認・・ ９６(６９．６％) 

   ３．その他・・・・・・・・  ２( １．４％) 

 ●ＣＯ、ＧＯの意味を確認し合い、基準も統一するように話し合った。 

   無回答・・・・・・・・・・  ３( ２．２％) 

（11）記録者とどのような打合せをしましたか（複数回答） 

   １．健康診断内容・・・１８５(８４．９％) 

   ２．健康診断方法・・・１６５(７５．７％) 

   ３．消毒方法・・・・・ ７３(３３．５％) 

   ４．その他・・・・・・  ５( ２．３％) 

 ●順番を間違わないように  ●記載方法、順番等  ●取り違え防止 

 ●検診者本人がオリジナル検診表でチェック 

   無回答・・・・・・・・  ５( ２．３％) 

(12) 学校側の受け入れ態勢はいかがでしたか 

   １．協力的・・・・・・２１６(９９．１％) 

   ２．非協力的・・・・・  １( ０．５％) 

無回答・・・・・・・・  １( ０．５％) 

   ※特記すべき点があれば具体的にご記入ください。 

 ●健診日を予定（学校）から、期日限定、期間限定された。また1日で午前中（給食時 

間まで）約3時間半以内でと言われ、以前のDr.2日にわけていたが、代診入れ、1日

で希望された。その結果、記録者も２名当院から依頼へ。 

 ●あまり関心がない、学校医の立場を理解していない担任がいる。 

 ●スムーズに健診ができるよう配慮してくれている。 

 ●ライトの改良点（体育館ゆえ少し暗いので）です。 

 ●事前連絡と当日の対応が良く気持ちよく健診を行えます。 

 ●養護教諭を通じ詳細、綿密に打合せ、協力を頂いております。 

 ●以前より協力的でない。 

(13) 検査器具について 

 ①札幌・石狩・江別市立、道立学校を担当の先生にお聞きします（214名） 

   １．問題がなかった・・・２０７(９６．７％) 

   ２．問題があった・・・・  ２( ０．９％) 

 ●照明器具の充実を望む（市区町村立小学校、高校） 

 ●ミラーは十分であったが、探針が不足 

   無回答・・・・・・・・・  ５( ２．３％) 

②札幌・石狩・江別市立、道立学校以外を担当の先生にお聞きします（4名） 

   １．器具数は十分ですか

    イ．十分である・・・・  ２(５０．０％) 

    ロ．不足している・・・  ０( ０．０％) 

   無回答・・・・・・・・・  ２(５０．０％) 



２．消毒はどのようにされていますか（複数回答） 

    イ．滅菌・・・・・・・  ３(７５．０％) 

    ロ．煮沸・・・・・・・  ０( ０．０％) 

    ハ．薬液・・・・・・・  ０( ０．０％) 

    ニ．煮沸・薬液の併用・  ０( ０．０％) 

    ホ．その他・・・・・・  １(２５．０％) 

 ●数年前より業者により提供。 

（14）手指の消毒はどのようにされていますか（複数回答） 

   １．健康診断前に１回洗う・・・・・・・・ ２７(１２．４％) 

   ２．クラス毎に洗う・・・・・・・・・・・ ２７(１２．４％) 

   ３．汚れた時に適宜洗う・・・・・・・・・１１７(５３．７％) 

   ４．一人毎に洗う・・・・・・・・・・・・ ６３(２８．９％) 

   ５．口腔内に直接触れていない・・・・・・ ６０(２７．５％) 

   ６．その他・・・・・・・・・・・・・・・  ２( ０．９％) 

 ●ゴム手袋着用 

 ●ディスポーザブル手袋使用 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２( ０．９％) 

 ●薬品名：･ｴﾀﾉｰﾙ ･ｵｽﾊﾞﾝ(8) ･ｵｽﾊﾞﾝﾗﾋﾞﾝｸﾞ ･ｳｴﾙﾊﾟｽ(3) ･ﾋﾋﾞｽｸﾗﾌﾞ ･ﾋﾋﾞﾃﾝ  

 ･速乾性ｱﾙｺｰﾙ 

(15) 光源として何を使用されていますか（複数回答） 

   １．自 然 光・・・・・・・・・・・・・ ５２(２３．９％) 

   ２．無 影 灯・・・・・・・・・・・・・ １６( ７．３％) 

   ３．白 熱 灯・・・・・・・・・・・・・１６８(７７．１％) 

   ４．ペンライト・・・・・・・・・・・・・ ５２(２３．９％) 

   ５．その他・・・・・・・・・・・・・・・  ２( ０．９％) 

 ●ヘッドライト(2) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２( ０．９％) 

(16) 健康診断の方法について（複数回答） 

   １．座   位・・・・・・・・・・・・・１９３(８８．５％) 

   ２．水 平 位・・・・・・・・・・・・・ １４( ６．４％) 

   ３．水 平 位(田村方式)・・・・・・・・  ８( ３．７％) 

   ４．そ の 他・・・・・・・・・・・・・ １１( ５．０％) 

 ●立位(8) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２( ０．９％) 

(17) 健康診断時に何か問題点がありましたらお書き下さい 

 ●時間を充分にとれない！！急がされる。 

 ●とにかくうるさい！！ 

 ●白熱灯では見づらい点がある。 

 ●養護学校の生徒なので、臼歯部が診断できない時がある。 

 ●エアーが欲しい。 

 ●ダブルミラーが望ましい。水平位用ベッド Dr.あたり２台が望ましい。 

 (18) 健康診断結果の報告を受けていますか 

   １．受けている・・・・・・・・１１３(５１．８％) 

    ２．受けていない・・・・・・・ ９５(４３．６％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・ １０( ４．６％) 

 ●注文してから送られてくる。 

 ●毎年健診のたびに健康診断結果を送付してくれるように依頼しているのですが、 

 報告してくれたことがない。 



 (19) 「歯・口腔の健康診断結果のお知らせ」でトラブルがありましたか 

   １．あった・・・・・・・・・・  ４( １．８％) 

 ●全市的には、う歯の無いものが増え、未処置歯保有数が減ってきているが、担当学 

 校では、増えたのは学校歯科医の変更とも関係？と定期健康診断結果に書かれた。 

 ●シーラントとCR充填との誤認。 

 ●昨年は健康診断は個人情報という事で結果報告を受けるため学校と協議をしたため 

 今年度は請求はしたが、一回で報告を受けた。 

 ●歯ならびにチェックされても、自費のため高額とのクレームあり。 

   ２．な い・・・・・・・・・・２０５(９４．０％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・  ９( ４．１％) 

C．学校歯科の活動について 

（１） 健康診断以外で学校への執務について

   １．学校より依頼されて出向した・・・・・ ５５(２５．２％) 

   ２．依頼されたが出向しなかった・・・・・ １４( ６．４％) 

 ●行事等への参列。 

 ●他の会合と重なったため。 

   ３．学校側が活動に協力的でなかった・・・ ２６(１１．９％) 

 ●申し出ましたが、行事日程が過密で困難ですと断られました。 

   ４．その他・・・・・・・・・・・・・・・ ５２(２３．９％) 

 ●依頼なし。(10） ●何もない。 ●地域の連絡協議会に参加し、情報交換をしてい 

 る。 ●今年は実施しなかった。 ●特になし。 ●なし。(9) 

 ●養護教諭先生から冬休み前に生徒さんに保健指導で何か書いてくれと要望され記入 

 し送るようにしております。 ●電話による連絡。 ●していない。  

 ●特にしなかった。(2) ●年長さんと母親の歯磨き指導。  

 ●年間行事として年2回歯ブラシ指導をしている。 

 ●電話での保健指導の内容の確認。 ●学校保健委員会に出席し助言。 

 ●保健担当者に直接依頼。 ●特に相談された事項がなかった。 

 ●健診に欠席した生徒の再健診を行った。 ●電話やFAXですませた。 

   ５．無回答・・・・・・・・・・・・・・・ ７１(３２．６％) 

(２) 社団法人日本学校歯科医会について 

  ①日本学校歯科医会を知っていますか

   １．知っている・・・・・・・・・２１５(９８．６％) 

   ２．知らない・・・・・・・・・・  ２( ０．９％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・  １( ０．５％) 

②日本学校歯科医会に入会していますか 

   １．入会している・・・・・・・・２０１(９２．２％) 

 ●入会しているがあまり必要性を感じない(１名) 

   ２．入会していない・・・・・・・ １３( ６．０％) 

      イ．手続きが面倒である・・・・・・ 1( 7.7%) 

      ロ．入会する必要性を感じない・・・ 8(61.5%) 

      ハ．その他・・・・・・・・・・・・ 0( 0.0%) 

      ニ．無回答・・・・・・・・・・・・ 4(30.8%) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・ ４( １．８％) 



③日本学校歯科医会が進める学校歯科医生涯研修制度に基づき、平成21年4月より全国で基礎

研修会が展開せれております。本会といたしましても平成20年9月20日の札幌地区基礎研修

会（平成20年度モデル事業）を皮切りに毎年開催いたしておりますがこの研修会を 

   １．受講した・・・・・・・・・・１０４(４７．７％) 

      イ．平成20年 9月20日(木)・・・・・47(45.2%) 

      ロ．平成21年11月29日(日)・・・・・46(44.2%) 

      ハ．平成22年10月23日(土)・・・・・48(46.2%) 

      ニ．道外受講・・・・・・・・・・・ 0( 0.0%) 

      無回答・・・・・・・・・・・・・・ 4( 3.8%) 

   １．受講していない・・・・・・・１００(４５．９％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・１４( ６．４％) 

④日本学校歯科医会では「全ての学校歯科医が歯科医師としての専門性を活かしながら教育

者としての資質を備え、積極的に学校歯科保健活動を推進し、生涯にわたってその資質の

維持と向上を図り幼児、児童生徒の歯・口腔の健康増進に貢献することを目的とする」を

この制度の第１条に掲げ、問③のような研修会を展開しております。研修の内容は、学校

歯科医がその職務を行ううえでの基礎となる「学校歯科保健の概念」「保健教育」「保健

管理」「組織活動」に関する基礎的事項であり、３時間以上の研修時間が義務づけられて

おり、統一したテキストを用いることによって全国的に同じ内容を研修することで学校歯

科医が共通の認識を持つことは、今までにない画期的な取り組みであると考え、この基礎

研修に続くアドバンス研修の構築も検討されているところです。 

これに関してご意見等ありましたらお書きください。 

 ●三者合同、共通テーマ、問題点の協議を必要とする。 

 ●賛成です。 

 ●今までの研修に続く事であれば良いです。養護教諭もよびましょう。 

 ●期待しております。 

 ●平成22年10月の研修会に参加し、共通の認識を持つことができました。 

  フッ素洗口に対する道の積極的な取組みを知ることができました。 

 ●現在の学校歯科の取り組みが分かり大変有意義でした。 

 ●全国レベルでの統一性を築くことは、口腔内状態の良好な維持のため有効と考えま 

 す。 

 ●学校歯科保健指導には、全国的に統一された指針が必要と思われるので、このよう 

 な取組みは重要であると考える。 

 ●参加したいと思ってます。 

 ●いい取り組みと思われます。 

 ●是非多くの会員が受講し、学校歯科医の使命について理解を深めるべきだと思う。 

 ●アドバンス研修の必要性はないと思う。 

 ●組織活動を徹底する為には、有意義なことと思います。会員は可能な限りその目的 

 を達成すべく努力すべきと思います。 

 ●積極的に参加したいと思います。 

（３）北海道学校歯科保健優良校表彰事業を知っていますか 

   １．知っている・・・・・・・・・２０２(９２．７％) 

   ２．知らない・・・・・・・・・・ １１( ５．０％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・ ５( ２．３％) 

(４) 北海道歯科医師会歯科ドック事業を知っていますか 

   １．知っている・・・・・・・・・１６３(７４．８％) 

   ２．知らない・・・・・・・・・・ ４９(２２．５％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・ ６( ２．８％) 

(５) 本会の歯・口の健康つくり推進指定校事業を知っていますか 

   １．知っている・・・・・・・・・１７５(８０．３％) 

   ２．知らない・・・・・・・・・・ ３６(１６．５％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・  ７( ３．２％) 



（６）独立行政法人日本スポーツ振興センターにおける傷害・疾病の給付内容を 

   知っていますか

   １．知っている・・・・・・・・・１４２(６５．１％) 

   ２．知らない・・・・・・・・・・ ６４(２９．４％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・ １２( ５．５％) 

D．本会にビデオ・スライド・書籍等（別紙一覧）を備えております。 

  大いに利用して下さい。その他どういう教材を備えたらよいか希望がありましたら 

  具体的にご記入下さい。 

 ●できれば活用したい 

 ●歯磨きの重要性や方法などの他に“咬むことはなぜ大切なのか”といった咀嚼の重 

 要性をわかりやすく説明できるような資料の充実を強く望みます。 

 ●小学生のブラッシング指導のビデオかＤＶＤをそろえてほしい。現代の指導方法の 

 ものを。 

Ｅ．今後の札幌歯科医師会学校歯科委員会の活動及び健康診断、事後措置等についてご意見・ 

  ご要望があればご記入下さい。 

 ●就学時健診の様に昭和48年の札幌方式はとても有意義だと思います。児童と話す時 

 間があり子どもの負担にもならないため。 

 ●学校歯科健診は通常夏休み前に終了すると思われるので、今回のアンケートも、も 

 う少し早く送付していただけないかと思います。 

 ●行事開催日が殆ど土曜日だった様に思いますが、私は平日又は夜間を希望します。 

 ●よくやって下さっていると、感謝しています。 

F．平成２１年６月に「北海道・口腔の健康づくり8020推進条例」が制定されました。 

  フッ化物洗口についてのご意見・ご要望があればご記入ください。 

 ●推進すべき 

 ●札幌市でも行うべきです。市長にじっくりと説明しましょう。 

 ●積極的に勧めていただきたい。 

 ●学校関係者や家族の理解が必要である。与党が民主党である限り推進は難しいので 

 は？ 

 ●北教組に対する取り組み大変だと思いますが、養護教諭にも北教組の資料がいって 

 いる様でそれを信じている教諭もいます。 

 ●父兄に一部フッ素洗口の疑問と有害性等を気にしている方が居りその辺については 

 理解を得られるよう、広報すべきと思う。 

 ●養護教諭に申し出ましたが、黙りこまれてしまいました。当院も受診する主に小学 

生に広めることで母親(保護者）からの要望が高まり、先生方の心（頭）がうごけば

なぁと思い地道に啓蒙活動しています。 

 ●なぜ今、フッ化物洗口が必要なのか全く理解できない。30年前の新潟か？ 

 ●条例が制定されても、他団体等の影響で、なかなか実施に至らない自治体が多いと 

 聞きます。教育委員会などの指導で確実に実施されることを強く望みます。 

 ●なかなか実行は難しい。 

 ●フッ化物洗口によりアレルギー反応が出た生徒がいた。まれではあるが、気をつけ 

 たい。 

 ●特に札幌での実施が、色々大変そうだが、少しずつでも道民に認知されて広く行わ 

 れるようになると良い。 

 ●できるだけ早く実施してもらいたい。 

 ●是非市民の啓蒙活動をしてください。 

 ●フッ化物洗口の必要性について札幌の児童・生徒のう歯のデーターが必要。学校の 

 協力体制が必要。少なくとも私の担当校では必要性を感じません。 

 ●札歯会として、積極的にまずモデル校を作って、推進すべきと考えます。 

 ●できる限り普及に努力すべきです。 

 ●小学校においては、必要と感じます。 



G．保健指導用CD（札学歯作製）をご活用されましたか 

１．使用した・・・・・・・・ １３( ６．０％) 

２．使用してみたい・・・・・ ３６(１６．５％) 

３．まだ使用していない・・・１２３(５６．４％)・ 

無回答・・・・・・・・・・・ ４６(２１．１％) 

ご意見・ご感想があればご記入ください。 

 ●報告書と重複してアンケートをとるのはナンセンスだと思います。 

 ●本院で独自に種々の資料を参考に作っている。ゲーム感覚を導入している。 

 ●担当する道立高校は、合併廃校になる予定です。廃校後も他校の学校医を継続した 

 いのでよろしくお願いいたします。 

 ●東京葛飾区で作ったP・Pはとてもすばらしいです。参考になります。 

 ●最近の学校健診の感想ですが、10年前と比べて、う蝕罹患者が減少した印象を受け 

 ます。 



《 別  紙 》 

B．学校歯科健康診断の実施について 

（３）顎関節に異常のあった児童・生徒は何人ですか 

   ０人・・・５７名    無回答・・・７６名 

 １／１０    １／３０    ５／６７    ５／８０    ４／９０   

 １／１００(3)  ２／１００(2)  ３／１００   ２／１４０  １５／２００ 

 １／２２１   １／２３２   ３／２３３  ２０／２３７   ２／２４０ 

 １／２５０   １／２８３ ５～６／３００  １９／３００  １２／３００ 

 １／３２０   ２／３３４  １４／３３５  １５／３３６   ２／３４０ 

 １５／３５０   ６／３６４   ２／３７３   ４／３７８   ３／３８０ 

  ２／４００  １０／４０７  １５／４１１   ３／４１２   １／４１５ 

 ２／４１７   １／４２６ １７５／４３９   ５／４５６  １２／４６５ 

 ２３／４８０   ６／４８１   ２／４８６  ２２／４８８   １／５００ 

 ２／５００(2)  ３／５１８  １５／５２０  １８／５２０   ２／５４５ 

 １／５５７  ３７／５７０   ３／５８９   ９／６０６   １／６１１ 

 ６２／６３７  １７／６３９   ３／６５７  ５４／６９１   ５／７００ 

 ６／７００  数名／７００ １０９／７１２  １０／７２０ １０４／７３０ 

 １２／７４３  １８／７４６   ７／７９２   ３／７９４   ２／８００ 

 １６／８２０   ２／８４０   ３／９００  １０／９００   ４／９４０ 

 １５／９５０   ６／９５１  ５３／９５２  １０／９７５   ６／９９８ 

 ８／１０００ 

（４）不正咬合があった児童・生徒は何人ですか 

   ０人・・・ ４名  無回答・・・７４名 

 １／１０(2)   ２／１０     １／２０(2)   ７／２１   １４／６７ 

 １０／８０    ４／８８    ５／９０   ２０／９０    ２／９３ 

 １０／９８    ３／１００   ５／１００   ７／１００  ２０／１００ 

   ７／１１０  ３７／１４０   ５／１４２  １４／１４６  ３０／２００ 

 １８／２２１  ２１／２２５   ２／２３２  １４／２３３  ３２／２３７ 

   ５／２４０   ８／２４０  １１／２５０   ６／２５４  ３２／２８３ 

   ６／２８４  ２２／２８５   ３／２８８  １９／３００  ２０／３００(2) 

 ２１／３００   ８／３１２  ３０／３１７  ２４／３２０  １８／３２４ 

 １０／３３０  ２０／３３０  １４／３３４  １０／３３５  ４４／３３５ 

 ９６／３３６   ２／３４０  ２９／３４１  ３１／３４８  ２０／３５０ 

 ４０／３５０  ４４／３５２   ８／３６０  １０／３６０  １４／３６４ 

 １７／３７０  １５／３７３  ２５／３７８  ２０／３８０  ２０／３９０ 

 １０／４００  ３０／４００  １５／４０７  ３５／４１１  ２０／４１２ 

 ６５／４１５ １２６／４１６  ３３／４１７  ２５／４２５ １７５／４２５ 

 １３／４２６   １／４３９   ５／４５６  ２３／４６５  １３／４６８ 

 １５６／４８０ １２９／４８１   ４／４８６  ４８／４８８  ４９／４９１ 

 １０／５００  ２５／５００  ３０／５００(3) ３５／５１８  ５２／５２０ 

 １０５／５２０  １１／５２６  ５５／５３７  ２５／５４０  １１／５４３ 

 ２／５４５  ７２／５５０   １／５５７   ７／５５９  ８７／５７０ 

 ３／５７８  ５１／５８９   ７／５９５  １０／６００  ２０／６００ 

 ３３８／６０６  ５４／６１１  １８／６２０ ２１６／６３７ １０８／６３９ 

 ３０／６５３  ６４／６５７  ２５／６８７ １４２／６９１  ７７／６９５ 

 ２０／７００  ３０／７００  ６０／７００ １８８／７１２  ４０／７２０ 

 １８５／７３０  ２５／７４３  ８０／７４６  ３６／７９２  ８２／７９４ 

 １０／７９５  ２０／８１５ １２８／８２０ １３０／８２４  ２２／８４０ 

 １００／９００ ２００／９００  １９／９４０ １１０／９５０   ６／９５１ 

 ５３／９５２  ３９／９７５  １６／９９８  １２／１０００ ３８／１０３２ 


